爱的力量

关键词 乡村教育 爱的礼赞 文学形象

○赵丽宏

读罢王海珍的长篇小说《山间有 鹿》,我沉浸在感动中,这种感动弥漫 于心,无法三言两语说清楚。小说中 的故事发生在偏远的西北山区,山高 地荒,人烟稀少。故事的中心地点是 贺兰山脚下一所面临关停的乡村小 学。小说的大部分情节,都围绕着这 所乡村小学展开。小说中的人物,是 孩子,是老师,是父母,是朋友。小说 的主题,其实是一个字:爱。这个爱 字,内涵极其丰富,几乎包涵天地人间 的百态万象。这是老师对学生的无私 之爱、对教育事业的赤诚之心,是孩子 之间的纯洁无邪的友谊,是母女和父 子之间的亲情,是对生命的爱,对生活 的爱,对艺术的爱,对大自然的爱,是 对理想的憧憬和追寻。在这部小说 中,处处可以感受到这样的爱。爱的 力量,冲破了囚禁心灵的藩篱,克服了 生活中的挫折和艰困,化解了人与人之 间的误解与隔阂,治愈了受伤的身心。 爱也启迪了孩子们的梦想和创造力,把 美好生活的无限可能展现在每一个人 面前。爱,如光明驱散幽暗;爱,使梦想 成真。可以说,这部小说,是爱的教育, 爱的礼赞。读这部小说,让人想起了冰 心的话:有了爱,就有了一切。

我被这部小说感动,还因为小说 中无数真实可爱的人物。他们真诚、 善良、淳朴、聪慧,心怀美好的愿望,脚



度 版/38.1 ISBN 8.00元 育出 場 9787575800761 元 明有鹿》王 明有鹿》王 12024年10月底》王海珍著/福

踏实地地行走在崎岖的生活之路上。 小说中的每一个人物,都有着不同的 性格和命运。两个性格迥异却亲密友 爱的女孩云朵和月满,和两个女儿一 样性情不同的两位母亲,为乡村教育 鞠躬尽瘁的刘校长和他的儿子,青年 教师青岩,老艺术家叶老师夫妇。这 些人物不是平面的概念,而是立体的 形象。他们一个个有血有肉,各具性 格,构成了故事的前因后果和演进逻 辑。这些人物都有生活中的原型,但 也都是作家的文学虚构。他们之所以 性格丰满,亲切感人,是因为他们既是 现实中活生生的存在,又是给人强烈 逼真感的文学形象。

这部小说的源头,是真实的生活。 作家曾深入山乡采访,对乡村教育的现 状有深刻的了解。作品讴歌了为乡村 教育不辞辛劳、无私奉献的教育工作 者,也是穷乡僻壤的孩子们成长的故

事。但是我读这部小说,并没有觉得是 在读报告文学和非虚构纪实文学,而是 在读一部生活气息浓郁、颇有艺术特色 的小说。小说塑造的几位老师,是作者 采访过的很多老师形象的融合,他们保 持着生活的真实,但比生活中的人物更 生动更典型,因此也更有深度。因为有 了这样的老师,濒临关停的乡村小学, 如萎顿的荒圃起死回生,繁花盛开;孩 子们终于相信,他们的学校不会消失, 会在天地间"长长久久地活下去"。

小说中出现的一切情节和景物, 都有充满诗意的描绘,活泼的文字中 洋溢着生机勃勃的想象力。作家不满 足于描绘表象的喧哗,而是不失时机 细腻地刻画人物的内心世界,那些自 言自语的独白,那些发自灵魂的叹息, 也是作家的思考和才情的体现。作家 用不少笔墨描绘小说中出现的自然景 色,这并非赘笔,而是和小说人物的思 想感情有着密切的关联,正如作家自 己所言:"大自然有着浩荡的、动人心 魄的美,它直抵灵魂,胜过任何智者的 千言万语。所以,我用了很多笔触去 写大自然的瞬间,而这些瞬间都参与 着故事中人物的心境和情节走向。"

小说有一个意味深长的题目: 《山间有鹿》。鹿的形象,在小说中似 真似幻,时隐时现。这是让人遐想、 让人思索的一个隐喻。鹿的隐喻指 向,是人间的真和善,也是人心中至 深至美的憧憬和向往,是爱。

山间有鹿,人间有爱。爱的力 量,消弭了生活中的坎坷沟壑,给逆 境中的人们带来勇气和信心,把希望 的种子播撒在人们的心田。

足,可能直接抑制学生的创造激情。

袁老师促成乐乐逆袭的关键不在于不

批评,而在于亦师亦友的内心亲和,足

以点燃生命之火的真诚,有利于乐乐

在苦难中洞见爱与人性的光辉

美健词 梁晓声 现实主义 理想主义

○王婧婧

亲爱的读者朋友,提到作家梁晓声,你会想 到什么?是"知青小说家",是"平民书写者",还 是"现实主义文学家"?

自20世纪80年代起,梁晓声一直活跃在我 国文坛。早期他以"知青小说家"的身份为读者 所熟知,1982年创作的知青小说《这是一片神奇 的土地》获全国优秀短篇小说奖,被誉为知青小 说"里程碑式"的作品。之后的20年,他创作了 《雪城》《年轮》《浮城》等一批优秀文学作品,誉 满文坛。2019年,梁晓声创作的长篇小说《人世 间》获第十届茅盾文学奖。

梁晓声的小说创作总是贴近社会、关注时 代,善于把宏大的时代命题纳入个人叙述之中, 展现出不同时代背景下普通人的努力与坚守。 《北方的森林》是梁晓声创作的中短篇小说集, 收录了《今夜有暴风雪》《北方的森林》等4篇中 篇小说和《这是一片神奇的土地》《西郊一条街》 等7篇短篇小说。作品的主人公有艰苦开荒的 知识青年、贫困地区的乡村教师、被划为右派的 知识分子、追求各异的大学生……作家通过对 他们人生故事的细腻描绘,讲述普通人为实现 人生价值而执着追求的酸甜苦辣,从中我们可 以窥见家国时代的变迁,而不变的是人们心中 闪耀的人性之光。

在这本书中,我们能欣赏到梁晓声知青文 学的两部代表作——《这是一片神奇的土地》 和《今夜有暴风雪》。"没有月亮也没有星星的 深夜, 荒原在静谧的黑暗中沉睡的时候, 可以 看见那里有绿莹莹的忽闪的鬼火飘动,可以听 到当年被鬼沼吞陷的熊的怒吼、猎人求救的枪 声和遇难者们绝望悲惨的哀呼……"在作家笔 下,北大荒的环境是如此蛮荒可怖,带着野兽 般摄人的气息,仿佛下一秒就会把无辜而弱小 的生命吞噬。但正是在这样一片荒无人烟的 土地上,活跃着一群充满青春气息的青年,他 们浪漫而执拗,想要将这片土地开垦成秋收万 颗子的沃野。在那个物质资源极其匮乏的年 代,这些青年脑海中却始终绽放着理想的光 辉,在他们身上,有许多人性的光芒在闪动 ——忠诚、责任、友谊、爱情……读着他们的故 事,我们总会被那种跨越时空的青春激情所打 动,他们的勇气与力量,是苦难的石缝中开出 的金子般的花朵。

毫无疑问,梁晓声是一位现实主义作家,但



8月版/79. 7版/79.80元<</td>√以√い√以√い√い√い√ 版声梁 社 著 晓

在他关注现实生活的作品中,又透出明显的理想 主义特色。他笔下的主人公,即使有着最平凡普 通的身份,在某些时刻却总会闪现出人性最美好 最伟大的特质,甚至带有英雄主义色彩。比如 《冰坝》中的翟老松,他是翟村的前任支书,村民 因为他栽植果树富了而心生不满,毁掉了他的果 园,他因此心灰意冷、离群索居,但在村口出现冰 坝威胁到全村安全时,他似乎完全忘记了曾经的 嫌隙,用尽自己的一切力量为村民争取逃生的机 会,并在意外接到县里打给村委会的电话后独自 接下了炸毁冰坝的任务,最终壮烈牺牲。比如 《北方的森林》中的瘦老头,他是被下放到林场的 右派,并且因为重病很快就要离开这个世界,在 林场小学的老师被孩子们气走后,他以榨菜为 "诱饵",主动提出教孩子们学习文化知识,以燃 烧生命的方式教会了林场的孩子们求知、思考与 爱,直到故事的最后,也没有人知道瘦老头的名 字与身份,但那开满道班房前的鲜花永远留在了 林场孩子们的心中,点亮了他们的人生与梦想。

在阅读这些故事时,我不止一次地感动落 泪,为流淌在文字间的人性光辉,更为中国人刻 在骨子里的善良与温情,这正是梁晓声希望传 达给我们的。他曾说:"现实主义不是一面镜 子,只会呈现人的欲望、愤懑和自私;而是一双 有信仰的眼睛,透过现实,可以看到人性温暖的 地方。"我想,梁晓声作品中最强大的力量,正是 贯穿其中的理想和人道主义价值,它使我们的 内心变得柔软、包容,给我们带来一种生活的信 心和力量。

时代的巨轮下,我们不过是芸芸众生,在生 活的浪涛中挣扎求存,有这样一部文学作品,如 黑夜灯塔,能让我们在满身疲惫中感到温暖与 希望,在身陷苦难时洞见爱与人性的光辉,我 想,这便是文学最美好的样子。

见微知著

鉴古知今

🗩 🛱 词 歌谣风议 汉唐史 社会史

○夏德美

社会史研究已然成为当今中国史学研究 中重要的分支之一,20多年前却是刚刚兴起 的新方向。青岛大学历史学院教授李传军在 读博期间就善于捕捉新问题、运用新的研究 范式,对两汉魏晋南北朝时期的歌谣进行了 系统研究。此后近20年来,李教授始终关注 歌谣这一主题,不断深化研究内容、拓展研究 范围,最终完成了30多万字的《歌谣风议与 汉唐社会》,该书无疑是汉唐史研究领域内的 力作。

对于古代社会史的研究,学者们通常面临 着资料不足、单个材料过于简略等诸多问题,李 教授通过广泛收集、综合运用正史、笔记、文集、 碑刻、僧传、类书、地志等文献资料,最大程度地 解决了这些问题,全面呈现了歌谣所具有的丰 富内容和多方面的社会功能。放在历史的大脉 络中,歌谣是分散的、微小的、不系统的,却往往 又是某种政治态势、文化现象、社会习俗的风向 标,如何以小见大、见微知著,考验着研究者的 见识和能力。作者从浩瀚的史料中,抓取歌谣 这一主题,结合汉唐时期不同历史阶段的特点, 将歌谣风议作为一种"公众舆论",深入探讨了 歌谣风议的概念、汉唐歌谣风议的主要类别和 内容、汉唐歌谣风议的传播机制和社会背景、歌 谣风议与汉唐官僚制度的关系、歌谣风议所见 唐代政治与科举文化的关系等内容,系统总结 了歌谣风议与汉唐时期社会治理的历史经验, 为新时代应对社会谣言、实现社会善治提供了 历史借鉴。

无论是在研究内容、研究视野,还是具体观 点、研究方法方面,该书都具有重要的学术价 值。在研究内容上,该书对汉唐时期社会谣言 的发生机制和传播方式,歌谣发生的社会和政 治空间,以及这一时期统治者收集和采察歌谣 风议的方法、途径和制度作了较为深入的挖掘 和细致地分析,并对由此引起的统治者和民众 之间的政治互动做较为全面的考察。在研究视 野上,该书以较长时段的汉唐为视角,探讨更长 尺度历史时段下歌谣风议管控与朝代兴衰和社 会治理的关系,揭示汉唐盛世出现与舆论吸纳 的总体相关性,因此得出的结论更具有历史贯 通性和洞察力。在具体的学术观点上,该书也 多有创新,比如突破前人认为谣言只是民间文 化而与社会主流传统无涉的观点,更新了民间



版/98.00 版/98.00 9787101167290 学书局 2024 年 8 月风议与汉唐社会》李

文化与上层文化二元分立的固有观点,阐明谣 言属于"公众舆论"的社会性质,进而阐明歌谣 风议既是统治阶层常用的政治话术,也是民众 重要的政治参与方式。在研究方法上,该书以 马克思主义为指导,坚持历史唯物主义,采用历 史学、民俗学、文献学等多学科研究方法,点面 结合,论从史出、实事求是,注重宏观与微观的 联系,注意对典型例证的深入发掘和个案分析。

歌谣所具有的普遍性和超时代性,也使该 书具有重要的现实价值和应用价值。当前,我 国正处于改革开放的关键时期,在经济快速发 展过程中,社会分工和利益分配都出现了新的 复杂的变化,突发事件时有发生,另外,由于科 技还不够发达,人们对疫情、水旱、地震等自然 灾害的认识还不够清楚,因而许多新的谣言和 歌谣也不断出现。如果对此处理不当或任其 发展、传播,将不利于社会的和谐和稳定。该 书的相关研究为我们提供了正确认识和处理 当代社会中类似现象和问题的具体方法,比 如:通过对历史上歌谣风议性质的研究,我们 可以将当代社会流言和传言当作多元社会利 益格局下不同民众群体的舆论表达方式,既认 识到虚假谣言传播的危害性,也凝练部分社会 谣言中的合理成分;通过对歌谣风议生成机理 和传播方式的研究,我们可以采取有效的方式 及时发布信息,及时解释、引导、纾解热点舆论, 回应民众关切,使谣言止于智者;通过对恶意谣 言影响的研究,可以采取有效手段分析预测谣 言易发点,有力控制谣言传播的途径和范围,依 法维护社会稳定。

总之,《歌谣风议与汉唐社会》为我们提供 了深入了解汉唐历史的新视角,也为我们提供 了解决现实问题的新思路,是一部兼具学术价 值和社会价值的重要作品。

创造条件让更多孩子放飞创新梦想

💢 词 创造力 教育强国 包容

○储朝晖

习近平总书记在不久前召开的全 国教育大会上系统阐释了教育强国, 强调"着眼提高创新能力"。创新能力 作为孩子个体的特征,能否有效提高, 不只与他们的学校生活和教育相关, 还与他们在怎样的家庭与社会氛围中 生活有更为紧密或更大的关联。

读到刘勇鹤先生创作、中国少年儿 童新闻出版总社出版的儿童文学小说 《三个梦想》,觉得对儿童创新可能会发 生激励与诱导效应。《三个梦想》讲述一 个自比如孙悟空、内心强大的小孩一心 想为集体作贡献,常由于用力过猛、眼 高手低,经常闯祸,受到老师一次又一 次的批评和责骂。但由于主人翁侯乐 乐激奋执着、屡败屡战,总是保持积极, 后来遇到了一位不一样的青年男老师 袁老师,为他建立了信心,教会了做人 做事的方法,帮助他成功逆袭。

创造力是每个孩子的祖先在千 百万年进化中生成的,每个孩子无论 智力高低、知识多少都具有创造力, 所以陶行知说:"处处是创造之地,天



2024年9月版/B 国少年儿童新 9787514890907 新想 %/59.80元 新闻出版; 总著/中

天是创造之时,人人是创造之人"。 然而,现实生活中大多数人的创造力 并没有展现出来,其原因只有一个, 就是不当的教育与社会生活环境抑 制了个体创造欲望,压制乃至摧毁了 人的创造力。

包容与自由是创造力成长与发挥 的必要条件。父母要像爱迪生的母亲 对待爱迪生那样,才能有利于孩子创 造力发展。《三个梦想》主要涉及师生 关系,教师当然有批评学生的权力,但 如果在不了解学生当时成长与内心状 态的情况下批评,则批评的艺术性不 创造力成长与发挥。该书也从同伴交 往、亲子沟通、婚姻家庭甚至隔代教育 等方面引导家长更加了解、尊重孩子, 发现儿童兴趣,激发儿童潜能,助力儿 童自由自在成长。 受教育管理与评价体制所限,受

功利、短视观念影响,现实中还有大 量儿童处于"鸡娃"和"内卷"中,难以 自由自在成长,阻碍创新能力提高与 教育强国目标实现。统计表明,大多 数学生也不像侯乐乐那样强大、生性 乐观。于是,急迫需要家校社共同努 力,借助《三个梦想》的阅读,正确定 位自我,更加注重了解孩子,从家计 建设民主温暖、舒适与激情四射的家 庭;以校观创建学生自觉自主的活力 校园;淳朴、真诚、热忱、纯真显于社 区,创造自然生成。

着眼创新能力提升,瞄准建设教 育强国,需要更多的孩子生成并实现 更多的梦想!

● 编辑手记

和"米小圈"一起,畅游语文奇妙乐园

美健園 语文 教育 古风

○明 琴

选题策划:深谙需求,精准布局 在《米小圈快乐大语文》系列图 书的策划初期,出版社编辑团队深 入调研了当前小学生语文学习的现 状和需求,细致剖析了当前小学生 语文学习的痛点与需求,发现传统 教学模式在激发学生兴趣、培养综 合素养方面存在一定的局限性。因 此,团队有针对性地把握了"大语 文"理念的脉搏,即语文学习不仅要 涵盖字词句的精准运用,还要深度融 合历史知识、传统文化精髓和写作技 能,构建一个更加全面、立体的学习 体系。同时,我们深知小学生的认知 特点和心理需求,以深受小学生喜爱 的米小圈角色为核心,旨在通过这一 亲切的形象,点燃孩子们的学习热 情,引领他们踏上一段充满乐趣与 收获的大语文探索之旅。

内容构建:循序渐进,寓教于乐

在内容构建层面,我们力求做到 既系统全面又生动有趣。《米小圈快 乐大语文》系列图书紧密围绕大语文 教学的核心理念,精心构建了涵盖广 泛阅读、历史文化、写作方法、诗词鉴



元版北 元(册) 社 2024 社 2024 9787572805455 */小圈: 24年 快 3月版/13.50快乐大语文》

赏等多个维度的知识体系。通过"趣 说古诗词"板块,让孩子们在轻松愉 快的氛围中领略古典诗词的韵味与 魅力;通过"圈圈名人谈"栏目,让孩 子们穿越时空,与历史上的杰出人物 对话,感受他们的智慧与风采;而"趣 解汉字"则带领孩子们深入文字的世 界,探寻每一个汉字背后的故事与奥 秘 …… 此外, 我们注重内容的循序渐 进,从基础字词到复杂篇章,从字、 词、句、诗、文五个方面逐步搭建起坚 实的语文基础,确保孩子们在享受学 习乐趣的同时,也能获得扎实的语文 素养。

装帧设计:古风雅韵,童趣盎然

《米小圈快乐大语文》封面以古 风为基调,米小圈角色身着古装,跃 然纸面,引领读者步入一个充满诗意 的世界,营造出浓厚的文化氛围。内 文栏目则色彩斑斓,设计充满童趣, 每一页都精心布局,旨在激发孩子们 的阅读兴趣与探索欲。在版式设计 时,巧妙地将漫画、游戏等元素插入 文字阅读书页后。孩子们在沉浸于 精彩故事之后,可以转而欣赏那些趣 味横生的成语漫画,于轻松愉悦中悄 然掌握成语的精髓与用法;而在了解 完汉字奥秘之后,参与填字、拼字等 互动游戏时,他们又能在不知不觉中 巩固并深化对语文知识的理解,真正 实现了"学中玩,玩中学"的寓教于乐 理念,自然而然地掌握并巩固了语文 知识,实现了学中玩、玩中学的良性

自出版上市以来,《米小圈快乐 大语文》系列图书凭借其独特的魅力 与优势迅速赢得了广大学生和家长 的青睐与好评。它不仅为小学生提 供了一套全面而系统的语文学习解 决方案,更让他们在快乐中收获了知 识、提升了能力。